

La Voz de Menorca

Número atrasado 10 céntimos
Número suelto 5

DIARIO REPUBLICANO

Año XIV--Número 4.892.

Subscripción
En la isla el mes. 1'50
Resto de España. 1'75
Extranjero. 2'50

MAHON, MARTES 5 AGOSTO 1919

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.-Teléfono 164

La experiencia rusa

Traducido de «Le Figaro», de París, expresamente para LA VOZ DE MENORCA.

No ha podido leerse sin emoción el telegrama del Almirante Kolchak felicitando a las potencias aliadas y asociadas, y, en primer lugar, a la «gloriosa Francia», con motivo de la firma de la paz, ni sin una viva satisfacción la respuesta de M. Clemenceau, evocando los servicios prestados durante los primeros años de la guerra por los heroicos ejércitos rusos, y «haciendo votos para que los defensores de la libertad y de la existencia nacional de Rusia, bajo la generosa impulsión del Almirante, salgan, a su vez, triunfantes de la lucha que sostienen».

Los sentimientos expresados por el Presidente de la Conferencia son, desde hace mucho tiempo, los de la gran mayoría de los pueblos aliados, que no han olvidado nada de la magnífica fraternidad de armas y que no han desesperado en ningún momento de ver surgir de la estepa una nueva Rusia, «brillante de luz». Pero había necesidad de decir esto y se ha dicho con mucha verdad y en el momento oportuno.

La historia tiene también sus pesimismo, que no se ocupan más que en buscar en los sucesos ocasiones de despreciar a los hombres y de dudar de todo lo que pueda ser para las almas motivo de orgullo y de alegría, y por desgracia, las tristezas y las vergüenzas abundan, sin duda, en la historia; que la Inquisición, sea negra o sea roja, es igualmente abominable; que la tiranía descendida de arriba o suba de abajo es igualmente horrible; si el bolchevismo no nos horrorizase, ¿qué despoitismo, qué crueldad, qué tiranía tendríamos el derecho de condenar? Sin embargo, no hay solo sombras: porque cerrar, como de intento, los ojos ante las virtudes y ante tantas bellezas que redimen a la humanidad, la consuelan de los desfallecimientos y de los crímenes, le dan el derecho y con él el deber la creencia en el advenimiento de tiempos nuevos, más felices y mejores?

Quiero, pues, escribir desde ahora que, entre las más bellas páginas de la historia de la Energía humana, habrá pocas más conmovedoras que las que nos describirán un día, en todos sus detalles, las desgracias, y las hazañas, la tenacidad y el valor de esos ejércitos rusos de voluntarios que, bajo el mando de Alexeieff y de Kornilof, primero, y de Benekine y Kolchak, más tarde, han permanecido irreduciblemente fieles a la Alianza, y para los cuales la acción contra el bolchevismo no es más que la continuación de la guerra contra Alemania para la independencia y la libertad de Rusia.

Ha habido hombres en el pasado que han esperado contra la esperanza, porque el honor les hacía de ello un deber, y que fueron los últimos de los Griegos o los últimos de los Rumanos. Esos voluntarios de que hablamos han podido crearse, en las horas más sombrías, los últimos de los Rusos. Ante las feonías y las tolerancias, y en el desmoronamiento del inmenso edificio del Imperio de los czares, que se creía de granito y resultó ser de arcilla, ¿cuantos fueron al principio los que se rebelaron y se negaron pactar con los cómplices, asalariados o ciegos, de Alemania? No eran, al principio, más que un puñado, un ejército de cinco mil hombres. Los oficiales del antiguo ejército dispersados al viento, servían como simples soldados; los jefes que habían mandado algunos de los más grandes ejércitos de la guerra llevaban la mochila y disparaban el fusil. «Si no éramos más que mil y no quedamos más que cien, no importa». El Don ha visto esto. El Cáucaso ha visto esto. La Siberia ha visto esto. Dígame otra vez: ¿cuán alto estaba

Dios y cuán lejos estaba Francia! Después, lentamente, la rueda empezó a rodar del lado que debía rodar. No hay hoy un soldado de los ejércitos que manda Kolchak o de los ejércitos que Benekine ha puesto bajo las órdenes de Kolchak, que no haya nacido de una gota de sangre vertida por los Cinco Mil, durante la noche y sobre la nieve. Estos ejércitos volverán a entrar, por sus propias fuerzas, en Moscú; volverán a entrar en Petrogrado y en Kief. Esto será muy hermoso; pero, mejos hermoso que cuando no eran más que una banda de partidarios, perdida en la estepa, que cuando Rusia toda ocupaba un espacio que cubría apenas la superficie de una gran ciudad.

Que Alemania continúe esperando de la anarquía rusa un principio de revancha, es muy natural, puesto que Alemania, aún vencida, no puede resolverse a desligarse del su pasado, y no ha llegado todavía a comprender cuán menos penoso le sería el tiempo de la expiación, si entrase en él con un espíritu renovado, y no bajo una simple máscara, agujereada por todos lados. Pero cómo es posible que no vean otros que la paz del mundo será precaria y su equilibrio inestable, mientras que Rusia no sea reconstituida y salga del caos en que se halla?

No se trata ya de una intervención militar en Rusia. El tiempo ha pasado para ello. Está ya muy lejano el día en que hubiera bastado media brigada de los aliados en Kief, para precipitar en Moscú, en los primeros momentos del estupor que produjo la derrota alemana, el desmoronamiento del bolchevismo. No tenemos por costumbre retrasarnos en los errores irreparables. No se trata tampoco de restaurar el régimen que ha sido la causa de la calamidad rusa, por haber cerrado siempre los oídos a todos los consejos y por haberse mostrado tan consciente de su propia miseria fisiológica, que no trató siquiera de resistir una hora.

Hemos recibido nuevos informes de una incontestable sinceridad sobre los fines que persigue el almirante Kolchak, del cual Benekine se ha hecho, dando con ello un ejemplo de hermosa abnegación, el lugarteniente.

El almirante no se propone más que la liberación de Rusia, una vez libre de una dictadura que no se apoya en ninguna asamblea de elección popular, Rusia resolverá por sí misma cuáles deben ser sus nuevos destinos; aquellos mismos que fueron los beneficiarios del antiguo régimen no se hacen ya ilusiones sobre la posibilidad de restablecerlo. El advenimiento ya en el disfrute de la tierra y ninguna contrarrevolución será capaz de arrancársela. Rusia no puede restaurarse económicamente sino con el auxilio de América, y América no prestará su concurso, ni en Rusia ni en ninguna otra parte, a Gobiernos de opresión y de regresión. Pero, sentido esto, ¿cómo rehusar asociarse a los votos que ha formulado el presidente de la Conferencia, hablando como tal Presidente de la Conferencia, sin exponerse a la sospecha legítima de una complicidad con una tiranía que no puede esperar un aplazamiento a su caída mas que de la propagación del incendio a todo el resto del mundo? «Que se hunda antes todo», no es solo el espíritu de los monjes del Lutrin.

El marxismo, en todo su rigor, ha sido aplicada a Rusia, y las huellas que habrá dejado subsistirán durante muchas generaciones.

No es quizás el menor de los servicios que Rusia habrá prestado al mundo el haber ofrecido su pobre cuerpo y su alma noble a esta horrenda experiencia.

JOSEPH REINACH.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria del 14 de Julio de 1919.—2.ª Convocatoria.

Presidió el señor Alcalde don Juan Sintes asistiendo los Concejales señores Coll, Pons Pons, Servera, Pons Cavaller, Petrus y Oives.

ACUERDOS

Comunicar a don Bartolomé Escudero de Mahón que por parte de este Ayuntamiento no hay inconveniente en que realice las obras de ensanche del portillo que conduce a la estancia que posee en el Coso de esta villa.

Autorizar a don Rafael Petrus para hacer reformas en la fachada de la casa número 55 de la calle del P. doctor Martí; y a don Pedro Florit Camps para reformar aberturas de la casa número 57 de la de las Parras. 5.ª y 5.ª del contrato que este Ayuntamiento tiene establecido con el Inspector de carnes don Antonio Pons Carreiras.

Quedar enterado de la Circular de la Administración de Propiedades e Impuestos de la Provincia modificando el Reparto que por atenciones del Tribunal Provincial tenía publicado señalándose a este Ayuntamiento la cuota de pesetas 78'99.

Nombrar a don Bernardo Pons Sintes para desempeñar en propiedad el cargo de escribiente mecanógrafo de Secretaría.

En vista de la renuncia presentada por don Lorenzo Pons Mascaró del cargo de *Balle de Ovelles* se acordó admitirla rogándole continúe en el mismo cargo hasta tanto se provea la vacante.

Aprobar y publicar el extracto de los acuerdos tomados en el mes de Junio pasado.

A INFORME

De Policía Urbana, instancia de don C. Isióbal Pons pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa número 58 de la calle de la Reina para destinarlo a unos industriales; exponiéndose previamente al público el expediente respectivo.

FIESTAS

Moción del señor Alcalde proponiendo al Ayuntamiento acuerde la celebración de la fiesta de la paz.

Conceuer un mes de licencia al Teniente primero de Alcalde señor Coll.

De conformidad con lo propuesto por el concejal señor Petrus sobre la conveniencia de dotar a esta villa de un camino carretero que comunique con el mar en la parte de Tramontana, Puerto de Addaya, cuyos gastos manifiesta serían sufragados por estos vecinos se acordó: 1.ª—Nombrar una comisión compuesta del señor Alcalde y regidores señores Pons Pons, Salort y Gomila para que de acuerdo con otra que se nombre de entre los expresados vecinos se entiendan y lleven a cabo cuantas diligencias sean necesarias con los señores don Jorge T. Ladico y don Juan Saura propietarios de los terrenos que deberá atravesar dicho camino para llevar a cabo las obras de referencia; y 2.ª—Dirigirse al Ayuntamiento de Mercadal para que delegue en este cuantas facultades le incumben en el asunto de que se trata por radicar los expresados terrenos en el término de su jurisdicción. Y se levantó la sesión.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Expediente para una recompensa

Según publicamos ayer, el Sr. presidente de la Junta directiva de esta sección de la Sociedad Nacional de Salvamento de Naufragos interesa la declaración de cuantos tengan noticia de los actos en consonancia con aquel objetivo realizados por el joven Sintes Capella cuya comparecencia también se requiere.

Es un deber de ciudadanía aportar datos a dicha información a la que seguramente concurrirán en primer término los salvados por el señor Sintes o bien los padres si aquellos fueren menores. Es la mínima demostración de gratitud que pueden ofrecer.

En cuanto al interesado cabe suponer que acudirá también al llamamiento a fin de aclarar los extremos y concretar los méritos a que se coniará nuestra información que ya lugar a estas diligencias encaminadas a conseguir una recompensa.

Una agresión

Esta mañana poco después de las ocho un sujeto penetró resueltamente en la taberna de C. Anjoni, en los soportales de la Pescadería, increpó fuertemente al dueño del establecimiento y de un tirón le obligó a salir a la calle donde le agredió.

El atacado defendióse y se empeñó una pelea a la que puso fin el municipal señor Sintes quien elevó el parte correspondiente a fin de que en el asunto entienda la autoridad gubernativa.

Calzado para caballero y para niño

Grandes existencias

F. Vives.-Plaza Arravaleta y calle Wilson

Destino

A solicitud propia ha sido destinado al primer escuadrón de Caballería del Grupo de guarnición en Palma el suboficial don Ramón Trespaté, que llevaba ya muchos años de permanencia en esta isla donde se había ganado numerosas amistades y simpatías.

Deseamos que le sea grata la permanencia en su nuevo destino.

Pilar Alonso

Para el jueves próximo se anuncia en el Teatro Principal la reaparición de la genial canzonetista Pilar Alonso.

No necesitamos hacer patente el cariño que el público mahonés siente por nuestra gentil paisanita que ha sabido hacerse un nombre en el arte del couplet, alcanzando halagadoras ovaciones de los públicos más exigentes de la península y logrando que la prensa hablara de ella con unánimes elogios.

Desde su última actuación en esta ciudad Pilar Alonso ha recorrido los principales escenarios y ha afianzado aun más la fama que gozaba antes.

Por esto la noticia de su reaparición en el Teatro Principal satisfará a nuestro público que está ansioso de premiar nuevamente con sus aplausos los adelantos que en su arte ha logrado Pilar Alonso.

SE NECESITA un muchacho de 12 a 14 años, bien retribuido en la rejería de J. Sabadell, Hannover, 17.

Sa colcada

En una reunión que ayer celebró la Comisión del Ayuntamiento, organizadora de las fiestas populares de Septiembre, se acordó que figure en el programa la histórica cabalgata, sa colcada.

El jueves se iniciarán los trabajos para la formación de dicho séquito montado. Desde luego pueden ya los ginetes que han de concurrir empezar sus preparativos. Aun cuando no se ha anunciado oficialmente la apertura

Teatro Principal
Jueves día 7 de Agosto de 1919
REAPARICION EN ESTA CIUDAD
de la genial y aplaudida canzonetista, nuestra paisana
PILAR ALONSO
Espléndido decorado Riquísimo vestuario
REPERTORIO NUEVO Y ESCOGIDO
EXITAZO EN EL COUPLET
EL RELICARIO

Las garras del león
Cuarta jornada
La arena movediza

Mientras el capitán Johnson y su bellísima hija sufren crueles martirios bajo la ferria del malvado Rej-Hari, Masterson y Musa fraguan planes salvadores. Mediante hábiles estratagemas logran estos valientes llegar a Mazorra, de la Muerte. Musa flecha con dardos envenenados a los infames verdugos hasta obligarles a terminar los martirios. En estos momentos de pánico libertan a Beth. Una vez en salvo la hija de Johnson corre a Kader en busca de auxilios y refuerzos militares para salvar a su padre y a los blancos a quienes el sanguinario Rej-Hari quiere sacrificar. (Continuará)

La Electrica Mahonesa
Francisco F. Andreu y Compañia
-MAHON-
En Junta general celebrada el 27 del pasado se acordó convocar nueva Junta general extraordinaria para el día 6 de agosto próximo para la presentación y estudio de un proyecto de nuevos estatutos, transformación de la sociedad en Anónima en cuanto estén los mismos aprobados, y demás asuntos que afectan al anómalo estado de cosas creado por las circunstancias.
Mahón 15 de Julio de 1919.—Francisco F. Andreu y Compañia

PARA ALQUILAR.—Lo está la alfarería situada en la carretera, vieja conocida por «Las Taulera Alta»
Informes: Explanada, 59

de las listas de inscripción creemos sin embargo, que se anorará a todo el que con tal objeto se presente en las oficinas del Ayuntamiento.

Trio de instrumento de cuerda

Hace algunos días que da conciertos por estas calles, plazas y paseos un trio de instrumentos de cuerda, violín, bandurria y guitarra, a cargo respectivamente de un niño, una niña y un hombre ciego y ya de cierta edad que les acompaña.

Estos músicos ambulantes ejecutan piezas selectas y es en verdad muy bien ganada la colecta con que ven premiada su labor muy grata a nuestro pueblo tan amante de la música.

El río de referencia ha dado algunas serenatas en el paseo de Isabel II.

Las cooperativas y la guerra

Linias de las cosas más interesantes durante la guerra ha sido el desenvolvimiento de las cooperativas en Europa.

Fue especialmente en Inglaterra donde se le dió al cooperativismo un empujón formidable, que alarmó a todo el comercio y tuvo que intervenir el Gobierno.

El comercio tiene por calidad la ganancia, y las cooperativas desprecian la ganancia, repartiendo los artículos a precios de fábrica, hasta tal extremo que el Gobierno las obligó a que vendieran ganando.

Entonces repartieron las ganancias entre los socios, que era igual que no ganar; pero el Gobierno les impuso contribución al ahorro de las cooperativas.

Como se ve, se les hizo una guerra implacable, a pesar del enorme beneficio que reportaban al pueblo.

A tan fuerte e injusta campaña las Cooperativas resistieron valientemente, con la ayuda del pueblo, estableciendo los precios y evitando infinitos abusos y arbitrariedades.

Condolencia

La familia de nuestro inolvidable amigo don Pedro Robert Olives se ve nuevamente atribulada con la pérdida de su querida y encantadora hija Inesita, de 16 años de edad, desgracia ocurrida en Ciudadela, donde había ido para pasar una temporada en compañía de su hermana Margarita y hermano político nuestro querido amigo don José Triay.

Joven afable, cariñosa y modelo de bondad, cualidades que reconocían sus numerosas amigas y y cuantos tenían ocasión de tratarla, la muerte trunca las ilusiones de la angelical Inés y cuando todas esperanzas habían de ser realidades la arrebató al cariño de los suyos.

Reciban su madre doña Magdalena Grumé, hermanos, presentes don Pedro, doña Margarita, don Arturo y don Alejandro; ausente don Juan, hermanos políticos y demás familia, todos queridos amigos nuestros la expresión del más sentido pésame y de nuestros votos para que alcancen la fortaleza de ánimo necesaria para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Del mar

Procedente de Valencia, Ibiza y Palma ha llegado esta mañana con cuarenta y tres pasajeros el vapor de la línea marítima «Rey Jaime II» que saldrá esta tarde a las siete para los puertos de procedencia.

Dicho buque ha sido portador de anudante carga varia.

Continúa fondeado en el puerto el torpedero francés «Piqué».

Surtido extenso de calzado

Para todos los gustos

F. Vives.—Plaza Arravaleta y calle Wilson

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado el día 1.º del actual han obtenido premio de trescientas pesetas, los siguientes billetes, que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta Localidad (Estanco-Arravaleta):

- 1.ª SERIE. 2.368-22.105 22.110.
- 2.ª « 913-2.545-12.375 14.506 18.187-22.105-22.110.
- 3.ª SERIE. 11.286 - 19.707 - 22.105 22.110.
- 4.ª SERIE. 22.105 y 22.110.

En el mismo sorteo han salido premiados con 500 pesetas los billetes números 227 y 11460, despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons Pons.

Noticias cortas

Como de segunda convocatoria la sesión que esta noche celebrará el Ayuntamiento será válida cualquiera fuere el número de los concejales que asistan al acto.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 1.º Agosto

- 1 vaca, Llimpa, 212 kilos, (Alayor).
- 1 vaca, A. Palliser, 133 id.
- 1 ternero, A. Palliser, 90 id.
- 1 ternero, Des Besó, 201 id., (Alayor).
- 1 ternero, Noria del señor Moysi, 161'500 id.
- 1 ternera, A. Pons, 142 id.
- 2 corderos, Turronei, 44'500 id.
- 2 cabras, A. Palliser, 25 id.

Día 2

- 1 vaca, Hermanos Olives, 212 kilos.
- 1 vaca, de Ses Cumetes, 188 id.
- 1 vaca, Francisco des Lloch Nou, 196 id.
- 1 buey, A. Palliser, 319 id.
- 1 buey, Estancia de Se Bufere, 301 idem.
- 1 ternera, Estancia de Se Bufere, 126 id.
- 1 ternera, A. Palliser, 93 id.
- 1 ternera, José Pons, 67 id.
- 2 corderos, Cutaine Gran, 38 id.
- 2 corderos, Turunet, 37'500 id.
- 4 cabras, Ses Covés Veas, 39 id.

Día 3

- 1 ternera, Noria des Rincó de la Explanada, 143 kilos.
- 1 ternera, A. Palliser, 96 id.
- 1 ternero, San Rafael, 99'500 id.
- 1 ternero, Bernardo Pons, 86'500 idem.
- 1 vaca, Binichique Nou, 185 id.
- 1 vaca, A. Palliser, 162 id.
- 1 cordero, A. Palliser, 17 id.
- 1 cordero, Bernardo Pons, 25 id.
- 1 cordero, Estancia Se Bufere, 11 idem.
- 1 cordero y 2 cabras, Covés Veas, 27'500 id.

Día 4

- 1 vaca, San Ramón, 174 kilos.
- 1 vaca, Se Cudia Cremade den Claudio, 209 id.
- 1 vaca, Serre, 160 id.
- 1 ternera, Se Estancia de Ne Tumatigue, 115 id.
- 1 ternera, San Rafael, 119 id.
- 1 ternera, Den Juan de Llumene, 112 id.
- 1 ternera, Des Berrencons, 109 id., (Villa-Carlos).
- 3 corderos, Covés Veas, 30'500 id.
- 2 corderos, José Pons, 25 id.
- 2 corderos, Des Vergué den Victor, 17 id.

Compañía Trasmediterránea

Delegación de Mahón

Acordado el reparto por esta Delegación del fondo existente en la «Caja de Previsión» de la extinguida Sociedad «LA MARITIMA», Compañía Mahonesa de Vapores, entre los inscritos en la misma hasta 31 Mayo último, se pone en conocimiento de los mismos por medio de este anuncio, que durante el próximo mes de Agosto, todos los días laborables desde las 9 de la mañana a una de la tarde, podrán enterarse los interesados, en las Oficinas de esta Delegación, del haber que les corresponde, pudiendo durante dicho mes formular en la misma las reclamaciones que consideren procedentes, pues después del citado Agosto no se admitirá reclamación ninguna por tenerse que proceder seguidamente a la liquidación definitiva de dicha institución benéfica y reparto correspondiente del fondo existente.

Mahón 30 de Julio de 1919.—Compañía Trasmediterránea.—Delegación de Mahón.—El Delegado, Juan F. Taltavull.

Unico Deposito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 11 (Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

- Calzado para señora, desde 5 pesetas y par.
- Calzado para caballero, desde 10 pesetas y par.
- Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.
- Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Esta casa regala a su numerosa clientela los acreditados cupones LA ACCIÓN.

Inesita Robert Grumé

falleció en Ciudadela a las cinco de ayer tarde a la edad de 16 años

Q. E. G. E.

Su desconsolada madre doña Magdalena Grumé (viuda de don Pedro Robert), hermanos presentes y ausentes, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus numerosos amigos y conocidos tan sensible pérdida, cuyo entierro tendrá lugar en dicha ciudad a las siete de esta tarde.

Mahón 5 de Agosto de 1919.

Depósito de Aguas Minerales

VICHY CATALAN y VICHY IMPERIAL recibidas directamente de la Sociedad.

Se vende al por menor a 0'80 botella con impuesto pagado

21, ARRAVALETA, 21

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTRO CORRESPONSAL Y DE LA AGENCIA FABRA

Crónica Nacional

Política y administración

Un plante

Barcelona.—En la cárcel y a la hora del rancho los presos declararon un plante.

Para solucionar el conflicto intervinó la guardia exterior de la cárcel. No hubo que lamentar ninguna desgracia.

El obrerismo en Barcelona

Barcelona.—A pesar de todos los augurios, las huelgas han quedado limitadas a las de los trabajadores del puerto y a las del ramo de construcción.

Las autoridades habían tomado precauciones tan exageradas como innecesarias.

Al mediodía se retiraron las tropas que se habían apostado para en caso necesario reprimir revueltas.

Una madre angustiada

Madrid.—La madre de Manuel Villalonga continúa sus gestiones por la vida amenazada de su hijo. Para empeño tal la abnegada anciana saca fuerzas de flaqueza y se sobrepone a su inmenso dolor.

Acompañada por sus hijas visitó al jefe del Gobierno señor Sánchez de Toca y al pedirle el indulto del condenado a muerte se desarrolló una escena tristísima y en extreme emocionante.

El señor Sánchez Toca dijo a la infeliz madre que tuviera confianza en la magnanimidad del Rey.

Prisión y libertad

Barcelona.—Al regresar fué detenido en la frontera el socialista Azorín. Se le detuvo porque se negaba a exhibir el pasaporte y acreditar su personalidad, pero una vez llenados estos requisitos el detenido fué puesto en libertad.

Se dice.—Dos noticias

Madrid.—Dícese que se restablecerán las garantías constitucionales. Mañana regresará el Rey.

El general Berenguer y el Ministro de Estado, marqués de Lema, han sostenido extensa conferencia.

Barcelona 5 a las 4.

Marinos y navieros

Barcelona.—Las sociedades de marinos mercantes han conminado a los navieros para que en plazo de cuarenta y ocho horas respondan a las peticiones formuladas.

Caso de no responder o de no ha-

cerlo satisfactoriamente los marinos mercantes se declararán en huelga.

Mitín.—Corrigendos

Tarragona.—Hoy se celebrará un mitin en favor de Manuel Villalonga. Barcelona.—Mañana embarcarán para Mahón cuatro corrigendos que han de sufrir condena en la penitenciaría militar de la Fortaleza de Isabel II.

El gobierno

Madrid.—El consejo de ministros ha estado constituido durante tres horas en el despacho oficial de la presidencia.

Al salir el de la gobernación señor Burgos Mazo dijo a los periodistas que se había tratado de aplicar en Melilla la ley del jurado.

Tratóse también de la libertad condicional en la jurisdicción de guerra, de compras de trigo argentino y de la aplicación inmediata de las leyes sociales.

En vista de la tranquilidad reinante se prepara el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Se estudia una ley de indulto general en favor de los perseguidos por cuestiones políticas.

En último extremo el Gobierno si a ello se ve precisado promulgará por decreto la fórmula económica.

Azorín y Romanones

Barcelona.—Se confirma que la detención del socialista Azorín fué debida a que éste quería pasar desapercibido.

Procedía de Biarritz e iba a entrevistarse con el conde de Romanones.

Política ruin

Madrid.—El conde de Romanones se había metido en la conjura mauricivista para derribar el Gobierno.

En cambio de tal ayuda se había de elegir Presidente de la Diputación de Madrid a un amigo del conde y así ha ocurrido.

A último hora y en vista del ridículo en que han caído los mauristas se han rendido y sólo se mantiene firme en su actitud el señor Cierva, cuya situación es también ridícula y desairada.

Madrid 4 a las 5

Información mundial

Noticias y comentarios

Miscelánea

Washington.—El gobierno se preocupa de las reivindicaciones ferroviarias que amenazan a Alemania y de la situación de las huelgas en dicho país.

A los fabricantes de calzado

Se ofrece viajante a la comisión, para las provincias de Cádiz, Málaga, Sevilla y Huelva/Otro para el Norte, y un representante para la Habana (Cuba). Informarán en esta imprenta. 1

SE NECESITA.—Un repartidor de sacos de ma la de plata en el taller de Lorenzo Tuduri. Pi y Margall, 14. 1

OFICIAL PLATERO.—Se necesita uno, apto para desempeñar plaza de encargado. En esta imprenta darán razón.

PARA VENDER.—Lo está en Villa Carlos un huerto de recreo, con casa, agua y depósito para esta. Para informes en esta imprenta.

OPERARIOS.—Se necesitan en el taller de la calle Pi y Margall, 66.

OPERARIAS.—Se precisan en el taller de R. Rosselló, S. en C., Pi y Margall, 69 A. 7

SOCIO CAPITALISTA.—Se desea para una fabricación de monederos para la que se cuenta con muchos pedidos en cartera. Informes en esta imprenta.

ACEITE DE OLIVA Calle de la Iglesia.—ALAYOR.

Dedica también atención a Rusia donde reaparece espantoso el fantasma del hambre y donde se carece por completo de los principales alimentos. París.—Persisten las huelgas en Suiza y con ellas siguen también las colisiones.—Falta el gas. Un periódico dice que se ha comprobado que los manejos alemanes contribuyen a esta peligrosa situación. Dice el mismo periódico que después de la caída de Belá Kun han huido todos los jefes comunistas y que el nuevo gobierno húngaro restablece el derecho de propiedad. Budapest.—Se han librado colisiones en las calles de las que han resultado muertos y heridos. Madrid 4 a las 13-30.

La revuelta húngara Viena.—Han sido presos Bela Kun y otros comunistas. La caída de estos ha producido extraordinario júbilo en Hungría. La capital, Budapest, está engalanada.

Huelgas, saqueos y matanzas Lisboa.—Se considera fracasada la huelga de ferroviarios. Liverpool.—Grupos de revoltosos han saqueado los almacenes del puerto después de batirse con la policía y las tropas. De la refriega resultaron muertos y heridos. Se detuvo a doscientos amotinados. Haidin.—Los griegos han comprobado que los turcos perpetraron cuatro mil asesinatos. Dos noticias

París.—El Presidente Clemenceau ha visitado junto con otros ministros la región de las Ardenas y ha sido aclamadísimo. Tokio.—El parlamento del Japón ha votado el restablecimiento de la paz con Alemania. Madrid 5 a las 5-10.

En defensa de un pariente Londres.—El Príncipe Enrique de Prusia publica en la prensa una carta abierta dirigida al rey Jorge de Inglaterra a quien pide que se desista de enjuiciar al ex-kaiser. Culpa a Inglaterra de la guerra encamada, dice don Enrique, a destruir la preponderancia comercial de Alemania. Esta, según la carta, sucumbió víctima del bloqueo, no por la acción de las armas y en su día exigirá cuentas. En todo caso el tribunal que juzgue al ex-emperador alemán debe ser neutral y constituirse en Madrid. Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Madrid 5 a las 5-10.

En todo caso el tribunal que juzgue al ex-emperador alemán debe ser neutral y constituirse en Madrid.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva